

51.	Ondřej Hubšch	GArabskáPH	3	18
52.	Jozef Kasťák	G-Svchnk	4	1
53.	Tereza Hulová	GKlatory	4	8
54.	Michal Štarnh	GOA-Vreha	4	2
55.	Marcel Dedeč	GBNěmrovHK	3	1
56.	Veronika Kláparová	GMHörPH	4	1
57.	Michal Krutzeš	GSavicim	1	3
58.	Pavel Salva	VOŠšumpk	3	4
59.	Tadeas Friedrich	GOLhrančPH	3	1
60.	Tomáš Zahradník	GOPavla PH	3	1
61.	Jan Horevský	GMeřl	3	1
62.	Dominik Roháček	SPSLegioJI	3	1
63.	Vojta Štraněk	PORGFha	-1	1
64.	Přemysl Šťasný	GZambek	-1	1
65.	Dominika Macháčová	GSerad	3	3
66.	Martin Vzorek	SSStarTura	2	1

Vzorová řešení páté série dvacátého pátého ročníku KSP

25-5-1 Cesta autobusem

Ukážeme si mirně inženýrské řešení. Vezmeme velmi zjednodušenou úlohu a budeme ji postupně opravovat, abychom se dostali k té složitě (správný inženýr by začal od přiznáního programu, ale nemusíme to přehánět).

Takže tedy od lesa. Co kdybychom nejzavřeli autobusem, ale chodili pěšky? To bychom nemuseli řešit, jakým směrem jsme otočili, takže by úloha byla jen obyčejný průhled do šířky, jak je popsány například v grafově kuchařce. I jak známo, to stihneme v $O(n)$, kde n je počet políček plánu města.

Tak si užijou malinko zřížime. Budeme jezdit mikrobusem – to bude autobus delší 1. Už musíme řešit otáčení, ale můžeme se otočit kolečkem. A na vyřechení otáčení uděláme malý trik: Uděláme si dvě kopie plánu města a umístíme je na sebe – takže budeme mít jakýsi trojrozměrný prostor. V dolním patře budeme sousední políčka jen ve vodorovném směru, v horním patře jen ve svislém. A políčka nad sebou budou sousední vždy.

Všimneme si, že partra plánu odpořádají otočení autobusu. V dolním patře je autobus otočený vodorovně, v horním svisle. Přesun mezi patry odpořádá jeho otočení o 90° (nebo $\pi/2$, pokud máte tyto jednotky radši).

V tomto dvoupatrovém bludšiti tedy opět nalezeme cestu ze startu do cíle (nebo cíle – je jedno, jak budeme otočení v cíli, proto jsou obě políčka nad sebou cílová). Protože jsme zveřejšili plán jen dvakrát, časová i paměťová složitost je stále $O(n)$.

A už se dostáváme k lehké variantě úlohy ze zadání. Budeme jezdit klasickým autobusem delší k . Pozici autobusu si budeme reprezentovat pozicí jeho levého horního konce. Z toho, ve kterém se nacházíme patře, poznáme, jestli autobus vede dolů nebo doprava. Tak to by byla téměř stejná úloha jako minule. Až na to, že u všechna políčka nad sebou sousedí (a občas sousedí některá políčka, která nejsou nad sebou – viz např. obrázek v zadání, kde se otočením zmrzí levý horní roh autobusu). Kdybychom ale věděli, jestli stojíme v rohu volného čtverce velikosti alespoň $k \times k$, neměli bychom nejmenší problém určit, jestli se zde otočí, umíme, či nikoliv. Hledání čtverců ale odložíme až na konec řešení.

		0,0	26,1
		0,0	23,3
		0,0	23,2
		0,0	22,7
		0,0	19,3
		0,0	14,6
		5,8	14,0
		0,0	8,7
		0,0	8,0
		0,0	7,1
		0,0	6,4
		0,0	6,0
		5,7	5,7
		0,0	4,7
		0,0	4,4
		0,0	1,4

3,5

3

Tak tedy, zlatý úřeb úlohy. Potřebujeme si v průběhu prohledávání pamatovat ještě poslední navštívenou zastávku (protože do ní nesmíme hned vyjet znovu) a aktuální delku autobusu. No, pro pamatování tohoto si vytvoříme další „partra“ bludšiti. Naše dvě patra z lehké varianty zkopírujeme tolikrát, kolik je zastávek, a v každé zastávce se teleportujeme do stejného políčka v kopii pro danou zastávku. V této kopii se do ní již nesmí vjet (ale vyjet ano – již máme orientovaný graf). Obdobný trik uděláme pro delky autobusu – celé šatupinky parter z minuleho kopírování nakopírujeme pro každou delku autobusu a budeme teleportovat mezi nimi při každé změně delky.

To je celé hrrozné hezké, ale udržit všechny ty kopie by trvalo hrrozně dlouho a zabralo zbytečně mnoho paměti – vždyť my z těch kopií většinu ani nikdy nepoužijeme. Proto si budeme jen „přiděstatorovat“, že máme všechny tyhle kopie. Pozice autobusu v celé té naší struktuře bude reprezentována četvrtí informací – pozicí na plánu, otočením, posledně navštívenou zastávkou a delkou. Ale plán budeme mít jen jeden. Jen to, která políčka v našem množinarozměrném prostoru jsou sousední, budeme počítat podle celé čtverce políček, když budeme potřebovat sousední políčka některé pozice.

Tak a teď ty čtverce. Hodilo by se nám umět spočítat, jaký největší čtverec vede z každého políčka doléva nahoru (pro zbytek 3 směry to bude obdobné, prostě stejný algoritmus pustíme včokrát v různých směrech). To je ale pouze drobné cvičení na dynamické programování.²

Chceme spočítat velikost čtverce pro pozici (x, y) . Pokud máme spočítané velikosti maximálních čtverců pro pozice $(x - 1, y)$, $(x, y - 1)$ a $(x - 1, y - 1)$, pak z těchto hodnot jednoduše spočítáme velikost našeho čtverce (vezmeme minimum z těch tří a přičteme jedničku – kdo nevěří, ten si to nakresl). A abychom tyto pozice měli již spočítané, tak půjdeme po řádcích shora zleva.

A jak je to se složitostí? Určité potřebujeme $\Omega(n)$ času i paměti na načtení a uložení mapy a spočítání velikosti čtverců. Horní odhad je ale trochu horší. Určité ale nepotřebujeme navštívit žádný stav dvakrát (tedy, každá čtverice se ve frontě vyskytne maximálně jednou). Políček je n , či nikoliv. Hledání autobusů $O(n)$ a zastávek mechtí je z (kde

algoritmus si normálně s kapacitami vo vchodoch neporadí, a preto je najprv potreba grať upraviť a previesť kapacity z vchodov na hrany.

Ale pozoriadnik. Najprv sa pozrieme, ako sa dala vyriešiť lista varianta. Úlohou bolo zistiť, či sa dá v neohodnotenom orientovanom grafe zo startu (vchod A) dostať do cieľa (vchod C) cez sklad (vchod B) s tým, že niektoré vchody môžu navštíviť iba raz (t.j., na ktorých je polícia).

Hneď na začiatku si môžeme všimnúť, že nemá význam hlbokým vchodom prechádzať viac ako dva krát (ak je to možné). Ak sme navštívili nejaký vchod tretí krát, znamená to, že sled, ktorým prechádza ten vchod, má dve šľachy. Vchod B potrebujeme navštíviť iba raz, a teda jedna z tých šliach bude určite zlyhotná. Môžeme ju zo sledu vyhodit a vchod navštívime už iba dva krát. Z toho vyplýva, že každý vchod nám stačí navštíviť maximálne dva krát a neprídeme tým o žiadne riešenie.

Keďže našim cieľom je na titro úlohu použiť F-F algoritmus, musíme sa najprv vysporiadať s policajcami vo vchodoch. Vchody podrozdeldime. Každý takýto vchod nahradíme dvojitou novým. Do prvého nového vchodu budú viesť všetky hrany, čo viedli do pôvodného vchodu, z druheho nového vchodu budú viesť hrany, ktoré viedli z pôvodného vchodu. Tieto dva nové vchody spojíme hranou.

Tým sa naša úloha nezmenila, iba sme obmedzili na navštevovanie vchodov presunuli na hrany. Počet hrán sa zvýšil maximálne o počet vchodov, čo nám nič nezhoší. Keďže graf v zadání bol neorientovaný a F-F algoritmus pracuje s orientovanými hranami, každú (neorientovanú) hranu nahradíme dvojitou orientovanou.

Dalej si vytvoříme nový vchod (označme D) a spojíme ho s A a C . Na obe hrany, ktoré z vchodu D vedú, postavíme policajcov. Potom môžeme našu úlohu preformulovať na nájdenie dvoch ciest z vchodu B do D s tým, že môžeme prejsť každou hranou, na ktorej je policajt, maximálne raz. Keďže na hranách $C-D$ a $A-D$ sú policajci, nie je možné, aby obe cesty viedli po spoločnej jednej hraně do D .

Teraz už môžeme použiť F-F algoritmus. Kapacity hrany nám bude udávať, koľko krát cez ňu môžeme prejsť. Hrany, na ktorých sú policajci, budú mať kapacitu 1. Každé hľadáme práve dve cesty medzi A a D , kapacita väčšia ako 2 nemá význam (aj z toho dôvodu, že každý vchod nám stačí navštíviť max. dva krát). Za zdroj zoberieme vchod B , za sink vchod D .

Spušíme F-F algoritmus a ten nám vráti maximálny tok v tom grafe. Ak bude tok nulový, znamená to, že neexistuje žiadna (zlepšujúca) cesta z B do D , a teda z B sa nevieme dostať ani do A a ani do C . V tom prípade úloha nemá riešenie. Ak tok bude veľkosť jedna, znamená to, že existuje nejaká cesta z B do D , ale neexistujú tie cesty dve, ktoré by spĺňali podmienku policajcov. Teda z B sme sa nevedeli dostať buď do A , alebo do C , keďže na oboch hranách pred vchodom D sú policajti. Ani v tomto prípade riešenie zjagne neexistuje.

A posledný prípad, ktorý môže nastať, je tok veľkosti 2. Väčší už byť nemôže, lebo stačie kapacita hrán, ktoré vedú do sinku, je 2. Ak nám F-F našiel tok veľkosti 2, znamená to, že každou hranou, na ktorej je policajt, prechádzame maximálne raz a máme dva sledy z B do D , ktoré sú disjunktne na hranách s policajcami. Teda nutne existuje sled z A do B a aj sled z B do C a pritom platí, že každá hrana, na ktorej sú policajti, sa vyskytne v sledoch $A-B$

a $B-C$ maximálne raz. Teda v tomto prípade, keď existuje tok o veľkosti 2, úloha má riešenie.

Ak tieto dva sledy chceme vypísať, môžeme použiť rovnaký algoritmus ako na vypísanie hrnomo disjunktných ciest, ktorý je popísaný v kuchařce.

Úloha sa dá aj priamo previesť na hľadanie hrnomo disjunktných ciest. Zdroj a sink zoberieme rovnaký ako vyššie a podrozdeldime tentokrát každý jeden vchod, čím opäť presuneme policia na hrany. Hrany, na ktorých polícia nestojí, zkrvojíme a potom postavíme policia na každú jednu hranu. Zdrojovému sme zabezpečili, že sa medzi vchodmi dá prejsť aj dva krát a teda pridaním policie na každú hranu nič nepokazíme. A teraz, keď už budú mať všetky hrany svojho policajca, môžeme im nastaviť kapacity 1 a použiť knuckárkov algoritmus na hľadanie hrnomo disjunktných ciest. V tomto prípade potrebujeme dve hrnomo disjunktné cesty zo zdroju do sinku, čo bude ekvivalentné s existenciou riešenia ľahšej varianty úlohy.

Pozrime sa ešte na časovú zložitosť. Treba nám najššť tok o veľkosti 2. To znamená, že potrebujeme spraviť max. dve iterácie F-F algoritmu. Teda najššť max. dve zlepšujúce cesty. Najššť zlepšujúcu cestu vieme prehladadum do šířky. Teda časová zložitosť celého algoritmu bude rovnaká ako jedna iterácia F-F a bude to lineárne od počtu hrán a vchodov. Pamätová zložitosť taktiež.

Poňme sa teraz pozrieť na časúnu variantu tohto príkladu. V nej bolo potrebné zo všetkých ciest z A do C cez B najššť tú najkratšiu, ktorá by spĺňovala podmienku policajcov. Ako prvú by nás mohlo napadnúť použiť rovnaký algoritmus ako pri ľahšej variante a upraviť hľadanie zlepšujúci cesty tak, aby sme vyberali vždy tú najkratšiu.

Výzera, že by to mohlo fungovať, ale je v tom háčik. Nie, kedy pri hľadaní zlepšujúcej cesty sa nám oplatí ťažiť tok po nejakej hrane späť. A teda nemôžeme hľadať zlepšujúcu cestu, ktorá bude najkratšia v počte hrán. Môže existovať nejaká zlepšujúca cesta s väčším počtom hrán, ktorá bude na veľkom počte hranách ťažiť tok späť. Po pridaní takejto zlepšujúcej cesty už nebude po tých hranách nič ťažiť, a teda tie hrany, po ktorých sme ťažili tok späť, nebudeme započítat do dlžky výslednej cesty medzi $A-C$ (pretože po nich nakoniec nepôjdeme). Ba naopak potrebujeme ich odpočítat, lebo v nejakej predchádzajúcej iterácii hľadania zlepšujúcej cesty sme ich do dlžky cesty pripočítali a teraz už po nich nič neťačie. Teda v jednej F-F iterácii z pomedi všetkými zlepšujúci cesty potrebujeme vybrať takú, ktorá bude mať stačie obohotnení hrán najnižšii.

V prvej iterácii začíname s nulovým tokom, a teda tu nám stačí najššť najkratšiu zlepšujúcu cestu (po žiadnej hrane nebudeme ťažiť tok späť, keďže je nulový). Pred začatkom druhej iterácie, bude po všetkých hranách ťieť tok buď 0, alebo 1. V prípade, že budeme chcieť ísť v druhej iterácii po hrane, po ktorej zatiaľ nič neťačie, obohotnenie hrany bude naďalej 1. V prípade, že budeme chcieť ísť po hrane po smere toku (veľkosti 1), potom obohotnenie hrany bude tiež 1. V prípade, že budeme chcieť ísť po hrane proti smeru toku (veľkosti 1), tak obohotnenie takejto hrany bude –1. Tým docieime, že ak po hrane budeme tok ťažiť späť, tak sa nám naozaj znížii aj dlžka cesty $A-C$ presne o tok, čo pred tým po tej hrane ťiečo. A teda obohotnenie hrán nám bude udávať dlžku cesty medzi $A-C$.

Nájdenie zlepšujúcej cesty bude spočívať v nájdení najkratšej cesty s našim novým obohotnením hrán. Na to ale

¹ <http://ksp.mf.cuni.cz/viz/kucharka/grafy>

² <http://ksp.mf.cuni.cz/viz/kucharka/dynamcke-programovani>

balnků s číselm větším než $k - 1$ jsou vybrány později a nezávisle. Počíte prvních pár balnků se určité změny, ječ nás nezajímají přesně – zajímá nás jen to, které z nich zůstane na prvních k místech (bez ohledu na to, kde končí k -tíci $\{2, 3\}$, kdežto pokud ji nahradíme střídavým pořadím $\{1, 2\}$, skončíme na konci s $\{1, 3\}$). Podívejme se ale na to, jak postupně nahrazujeme balčky $\{1, \dots, k\}$ v počátečním úseku jinými. Při každé úpravě permutace mají všechny „přezářší“ z prvních k balnků stejnou pravděpodobnost být odsunuty na konec – jinými slovy, permutační algoritmus balík k vytvázení vybírá náhodně. A pokud na začátku prvních k balnků nějak jednorázově přeuspořádáme, nebudou tyto výběry o nic méně náhodné (spíše k intuitivním náhledům, porotivý důkaz by dal trochu práce, klíčovým je fakt, že naše přeuspořádání a tyto náhodné výběry jsou *nezavislé*).

Pokud z permutačního algoritmu odstraníme prvnik k kroká a začneme $(k+1)$ -ním s permutací $\{1, 2, \dots, k\}$, ze všech prohození už se stanou přizvázení vždy bude alespoň jeden prvnek ležet mimo prvnik k a dostáváme algoritmus na prosto identifiky s prvodním k -tiovým. Jen jsme k němu přišli tak trochu z jiné strany.

Poznámky

1) Věšmín řešitelé až na jednoho považovali za dostatečně dokázán, že každý *balík* má stejnou pravděpodobnost objevit se na výstupu. To ale ještě vůbec *neznamená*, že každá *k-tice* bude mít stejnou pravděpodobnost. Např. pro $k = 2$ a $N = 4$ a algoritmus, který vrací se stejnou pravděpodobností dvojice $\{1, 2\}$ a $\{3, 4\}$, ze každý balík vyskytuje právě v jedné ze dvou možných dvojic, objeví se tedy na výstupu se stejnou pravděpodobností $1/2$ (dokonce „on správnou“, neb $k/N = 1/2$). Ověšen určitě není pravda, že by všechny dvojice ze čtyřech balnků měly stejnou pravděpodobnost být výstupem. Ba co víc, většmín (4) jich algoritmus vůbec vygenerovat nemají. Místo šesti dvojic se stejnou pravděpodobností $1/6$ generuje dvě s pravděpodobností $1/2$ a čtyři s nulovou! A jedno takové řešení nám opravdu přišlo. Samozřejmě chápeme, že to v teorii pravděpodobnosti na střídání školačků nebudu nikterak slavný, protože jsme řešením, která generovala *k-tice* rovnoměrně, ale pořádně to o sobě nedokázala (většmín došly), strhávali jen jeden bod.

2) Někteří řešitelé používali ke generování náhodných čísel z rozsahu $0 \dots m - 1$ ve svých zdrojácích konstrukci `rand()` o m , kde `rand()` je funkce vracující náhodná čísla z nějakého fixního velkého rozsahu $0 \dots M - 1$, typicky daného maximálním rozsahem celočíselného datového typu (M je 2³¹ či 2⁶³ pro Cékáový `int`), a % operátor modula. Pro m nesoudělné s M nebudu výsledkek takového vytvázení úplně rovnoměrně náhodný, jak naznačuje pro příklad $M = 10$, $m = 4$ obrázek níže:

rand()	0	4	8	9
rand()%4	0 1 2 3	0 1 2 3	0 1 2 3	0 1 2 3

Vidíme, že čísla 0 a 1 mají větší pravděpodobnost (3/10) než ostatní (2/10), neboť kdž rozdělíme interval $0 \dots 9$ na úseky délky 4, objeví se i v posledním mezpléhem. Obecně mají čísla menší než M mod n pravděpodobnost $\lfloor M/n \rfloor$ a ostatní $\lfloor M/n \rfloor$. Tyto pravděpodobnosti budou stejně přáve řadby, kdž M/n je celočíselné. Obecně to, jak moc vel-

ká nerovnoměrnost bude, záleží na poměru (M mod m)/ M . Za tuto technickou drobnost jsme poddoplničně neshrávávali žádné body, ale pokud někdy budete programovat něco hodně zavislého na rovnoměrně náhodných číselch, je dobré mít to na paměti.

Dalo by se to objeřit také, že pokud nám „paprne“ 8 nebo 9, tento výsledek zahrudíme a zkusíme to znovu (i opakovaně). Ale to není předtíním této úlohy. Bylo naprosto oprávněné předpokládat, že umíme generovat náhodná čísla z daného rozsahu v konstantním čase. Pokud na to váš oblibný jazyk nemá žádnou funkci, můžete si nějakou vymyslet a v kodu tento fakt okomentovat (programy jen čtené, obvykle se je nesmažeje sponstřít). V případě této úlohy by bylo asi nejjednodušší prostě místo zdrojáku poslat psenný dokod.

Martin Mareš & Filip Stědronský

25-5-6 Dělení dortu

Prmočárým řešením je vyzkoušet všechny možné průběhy hry a z nich vybrat ten nejlepší. V prvnm tahu je na výběr N způsobů jak řádnout, v následujících $N - 2$ tazích jsou způsoby právě dva. Celkem tedy máme $N^2 \cdot N - 2$ možných scénáriů hry. Získali bychom tedy řešení s exponenciální časovou složitostí.

Chceme-li se zbavit exponenciály, stojí za zamyslení otázka, zda něco nepočítáme zbytečně. Opravdu nás pro získání výsledku zajímají všechny možné průběhy hry?

Povšmínáme si následujícího – jedinou informací o pozici hry, která má vliv na volbu dalšího tahu je aktuální neseděný úsek dortu. Pro každý úsek délky l až $N - 1$ existuje N pozic, kde tento úsek začína. Úsek reprezentující celý dort je pouze jeden, ale bude se nám pro naše řešení hodit uvažovat její jako N různých úseků toho, kde pomyslně začína. Uvažujme tedy N^2 úseků.

Pro každý úsek zjistíme, kolik nejvýše může hráč získat, pokud na tomto dílku řádně jako prvni, a kolik, pokud řádně jako druhý.

Pro úseky délky 1 ukoristí prvni hráč dílek odpovídající tomuto úseku a druhý nic. Pro úsek délky l začínající na dílku i a končící na dílku j má hráč na tahu 2 možnosti – smst dílek na pozici i , nebo j . V prvnm případě bude získ s_i (velikost i -tého dílku) plus získ druhého hráče na úseku délky $l - 1$ končícím na pozici j , v druhém případě bude získ s_j plus získ prvního hráče na úseku délky $l - 1$ začínajícím na pozici i .

Řešením úlohy pak bude největší hodnota z možných získů na dílech délky N . Hodnoty získů pro jeden dílek naznačeným způsobem spočítáme v konstantním čase, časová složitost postupu tak bude $O(N^2)$. Všmínáme si, že si stačí v průběhu řešení pamatovat pouze získy pro úseky délky $l - 1$ a l , pak získáme paměťovou složitost $O(N)$.

Lukáš Poluvarský

25-5-7 Policejní koridor

K zadánímí této úlohy bola přiložena kuchárka o tokoch v sietach. Malo vám to napomocí, že úlohu treba riešit pomocou tokov. Toho ste sa skoro všeci dvrtili a použili kuchárku Ford-Fulkersonov (F-F) algoritmus na vytváranie ľahšej variaty. Váceri z Vás ste ale to svojich riešeniach zabudli napísať alebo ste nedosledne čítali, že F-F algoritmus dostane kapacity na hranách a nie vo vrcholoch. F-F

z je $O(n)$). Orientace autobusu jsou jen dvě. Takže máme $O(n^2 \cdot z)$ možných stavů.

Navíc, protože jsme si nevytvorili všechny kopie mapy, musíme si nějak pamatovat, které stavy jsme už navštívili. Pokud to uděláme např. ve stroju, zaplatíme za to ještě logaritmičeský zpomalením, takže časová složitost by byla $O(n^2 \cdot z \cdot \log n)$. Také bychom mohli místo stroju použít hešování a dostat složitost $O(n^2 \cdot z)$ v průměru.

Lze očekávat, že na „silnější vychození“ mapách do takových extrémů nebudeme muset jít, ale jsou vytvořit i „nesilnější“ mapy – například začneme s dlouhým autobusem a na jeho zkrácení o 1 je potřeba projet řádové n políček. A do cíle povede klikatá cesta, kterou projede jen krátký autobus.

Takže, pokud bychom si vytvořili všechny ty kopie na začátku, zbavili bychom se onoho logaritmu. Ale za cenu toho, že by nám to vždy trvalo $\Omega(n^2 \cdot z)$. Tedy, musíme si rozmyslet, jestli čekáme spíše silnější vychozané mapy, nebo ty nesilnější vychozané.

Program (Python):

`http://ksp.mff.cuni.cz/viz/25-5-1.py`

Michal „Vormer“ Vaneř

25-5-2 Telefonní ústředna

Úloha byla poměrně jednoduchou aplikací principu dynamického programování.³ Pokud tento pojem slyšíte poprvé, doporučíjí přečíst si naši kuchárka.

Kromě polí pro záznam a hovor si pořídíme ještě pole stavy o délce s (tedy stejně dlouhé jako hovor). Do něj si na i -tou pozici budeme ukládat zatím objevený počet předtích hovorů délky i .

Postupně tedy procházíme pole záznamu odzadu. V každém kroku tohoto průchodu začneme procházet od začátku celého pole hovorů a vždy dorovnáme bíry. Pokud se j -tý bit hovoře shoduje s příslušným bitem záznamu, znamená to, že můžeme podloužit všechny dosud nazvané přechy hovorů délky $j - 1$. To odpovídá přičtení proměnné stavy $[j - 1]$ k stavy $[j]$ v případě, že $j > 1$, a přičtení jedničky v případě, že $j = 1$.

Kýžejný výsledek, tedy počet způsobů, jak z bitů záznamu vybrat poddoplnoupost odpovídající hovorů, se nachází na konci algoritmu ve stavy $[s]$.

Rozmysleme si ještě, že pole záznamu potřebujeme procházet odzadu. Pakliže tak neučiníme a j -tý a $(j - 1)$ -tý bit hovorů bude stejný, zvyšíme nejtříve stavy $[j - 1]$ o $k > 0$ a pak stavy $[j]$ o k víc, než bychom měli.

Pokud bychom za každou cenu chtěli hovor procházet odpředu, museli bychom použít ještě jedno pomocné pole, kam bychom si zmeňy ukládali a vždy až na konci zpracování indeku záznamu tyto změny k polí stavy přičítali.

Nakonec ke složitostem. Paměťová je ovtvádně lineární k délce záznamu a hovorů, tedy $O(n + s)$. Ohledně časové pak vidíme, že pro každý bit záznamu procházíme celý hovor, tedy výsledná časová složitost je $O(n \cdot s)$.

Program (C++):

`http://ksp.mff.cuni.cz/viz/25-5-2.cpp`

Jan Bok

³ `http://ksp.mff.cuni.cz/viz/kucharky/dynamcke-programovani`

25-5-3 Špagety

Úloha se špagetami vás ovtvádně zaujala, přišlo na ni skoro nejvíce řešenů páté série (jen o jedno řešení méně, než kolik měla „nejoblibnější“ úloha série 25-5-2).

Ve všech řešeních se objevovaly dva přístupy, které nakonec vedly skoro k tomu samému. Jedním z nich bylo vytvořit si ze špaget graf. Z podolních špaget se nám stanou vrcholy (z každé špagety jeden) a orientované hrany v tomto grafu natáhneme tam, kde jedna špageta leží přímo na druhé (tedy pokud ve směru gravitaci osy jsou dílky špaget přímo nad sebou, nebo je mezi nimi jen prázdné místo).

Pokud do nějaké špagety ještě hovor vstupují hrany, znamená to, že nad ni ještě něco leží a nemůžeme ji tedy odebrat. Navíc si uvědomme, že nám stačí tyto hrany natáhnout vždy jen mezi prvno sousedícím špagetami. Pokud nad sebou totiž leží více špaget, tak nejspodnější špagetu zjímá jen špageta těsně nad ní a je jí jedno, jestli je to jediná špageta, která jí blokuje, nebo je jich nad ní více. Pak již jen můžeme najít špagety, které nejsou pokryté žádnou hranou (mají vstupní stupeň nula) a postupně všechny odebereme. Během odebrání každé ze špaget zmusíme i přisloušné hrany a současně se diváme, jestli jsme nezískali novou volnou špagetu. Pokud ano, vložíme ji do pomocného zásobníku. To je jeden krok.

V dalším kroku vezmeme pomocný zásobník a odebereme všechny špagety, které jsou v něm. Tím nám opět vzniknou nové volné špagety a takto budeme pokračovat, dokud nevyprázdníme talíř, nebo dokud to dál nepokřídle.

Druhým přístupem, který v důsledku vede na stejnou strukturu, jen je v něm graf více sdobovaný, je procházet talíř špaget postupně po sloupcích a k oindekovaným špagetám si ukládat počet špaget, kterými je tato špageta přímo zakryta. Při odebrání se pak tento čítek snižuje a řešení tak řmňuje stejně, jako výše popsané.

K vypočítání složitosti si označme jako N počet špaget, jako M počet hran mezi nimi a jako V objem talíře. Je jasné, že $N, M \leq V$, protože maximálně můžeme mít jednotkovou špagetu na každém políčku talíře. Můžeme nám také nastat situace, kdy bude hran řádové N^2 (představte si v jedné vrstvě $N/2$ rovnooběžných špaget a pod nimi stejnou vrstvu, jen zrotovanou). Paměťová složitost je tedy $O(N + M)$, ale jelikož N a M nevíme na vstupu, je asi korektnější odhad udělat jako $O(V)$.

Časová složitost je pak stejná, protože na každou špagetu se podíváme při vypočtu maximálně jednou a po každé hraně se vydáme také jen jednou, což je zase $O(N + M)$ na výpočet. Na vytvoření grafu ale určitě potřebujeme projít celý talíř (navíc ho musíme i načíst), tedy časová složitost je také $O(V)$.

Hodně štěstí i při dalších pokusech nepokekat se špagetami! Program (C):

`http://ksp.mff.cuni.cz/viz/25-5-3.c`

Jirka Šemčinka

25-5-4 Výsledky

Někteří z vás si správně všimni ako úlohu previesť na grafovy. Predstavame si, že na vstupe dostaneme výrok typu „A tvrdí, že B je matľák“. Co všetko vieme povedať o A a B? Ak A je zamestnanec (budem značiť A1), tak B bude

určíte maňán. Ak je zas B maňán, tak A musí byť zamestnanec (maňán by klanal a netvrdil, že B je maňán). Je jednoduché podobne otvoriť, že ak A je maňán (znáčin A_0), tak B je zamestnanec a ak B je zamestnanec, tak A je maňán. Inými slovami, pri tomto výroku platí

$$A_1 \Leftrightarrow B_0, \quad A_0 \Leftrightarrow B_1.$$

V prípade výroku typu „ A tvrdí, že B nie je maňán“ rovnakým postupom odvodíme, že platí

$$A_1 \Leftrightarrow B_1, \quad A_0 \Leftrightarrow B_0.$$

Zo vstupu teda môžeme vyrobiť graf. Za každú novú osobu X pridáme do grafu dva vrcholy, a to X_1 a X_0 . Je asi zrejme, ako bude vyzeráť hrany v tomto grafe. V prípade výroku „ A tvrdí, že B je maňán“ spojíme hranou vrcholy A_1, B_0 a vrcholy A_0 a B_1 . Podobne pri výroku „ A tvrdí, že B nie je maňán“ spojíme hranou vrcholy A_1, B_1 a vrcholy A_0, B_0 .

K tomu nám pomôže takýto graf? Je vidieť, že ak nastane situácia, že existuje vrchol X_0 , ktorý je spojený nejakou cestou s vrcholom X_1 , tak práve vtedy si umiel niekto potvrdiť a počet možnosti je 0. Ak totiž vijdeme z nejakého vrcholu a dostaneme sa do iného, tak to znamena, že z výpovedi človeka A dokážeme vyvodiť, že či X je maňán alebo nie podľa toho, či sme vo vrchole X_1 alebo X_0 .

Ak situácia z predchádzajúceho odstavca nenastane, tak počet možnosti je 2^{2^k} , kde k je počet komponent svislosti v grafe ešte aj jej negácia. Komponenta svislosti v našom grafe nám vlastne hovorí nasledovne. Predstavme si, že v nejakej komponente sa nachádza vrchol X_1 . Ak poviem, že X je zamestnanec, tak som rozhodol o všetkých vrcholoch v komponente, že či si zamestnanec alebo maňán. Negácia komponenty nám dáva druhú možnosť.

Ak by sme riešenie chceli naprogramovať, tak po skončení obranu grafu nájdeme predchádzaním do hlčky (alebo do sily) komponenty grafu a počes predchádzaním môžeme kontrolovať, že či sa X_0 a X_1 nenachádza v tej istej komponente, pre každú X . Časová zložitosť je $O(n+m)$, kde $2n$ je počet vrcholu grafu a m je počet hrán grafu. Pri tomto odhade predpokladám, že násobenie má zložitosť $O(1)$. Všimnite si, že počet možnosti je v najhoršom prípade exponenciálny, napríklad keď nedostaneme na vstupe žiadne výroky.

Peter Zeman

25-5-5 Úklid trávniku

Označme si celkový počet balíka N (pro účely teoretického rozboru, toto číslo pochopiteľne nesmie v algoritme použiť), jednotlivé balíky $1, \dots, N$ a k veľkosť vybraného vzorku. Budeme predpokladať, že máme generovať náhodnú celú čísla z rozsahu $1, \dots, m$ v konštantnom čase pro ľubovoľné $m \leq N$. Dále predpokladáme, že $N \geq k$ (inak by ťuhla výber nemieja suvsť).

Riešení pro $k = 1$

Začítáme si *odkladšité* (celočíselnou proměnnou), na kterém si budeme uchovávat jeden jakýsi „prvotinné vybraný“ balík z dosud zpracované části vstupu. Algoritmus potom bude pracovat takto: na začátku umístí do odkladšité první vstupní balík a poté postupně prochází všechny další v pořadí. V jakém přičítázejí na vstupu. U každého se bude muset rozhodnout, zdali jej umístit do odkladšité (a tedy

jim původní vybraný balík neažvatně nahradit), nebo zahrát. Balík, který v odkladšité zůstane po zpracování celého vstupu, označme za hledaný vzorek.

Budeme postupovat induktivně: chceme, aby na konci každého kroku měly všechny zatím zpracované balíky stejnou pravděpodobnost nacházet se v odkladšité. Pokud toto zajištíme, pak už určitě na konci budou mít všechny balíky stejnou pravděpodobnost výběru.

Na začátku to určitě platí – máme jediný balík, který se v odkladšité nachází s pravděpodobností 1. Nyní předpokládejme, že už máme prvích $n-1$ balíků zpracovaných ($n \geq 2$) a dle indukčního předpokladu se každý z nich nachází v odkladšité s pravděpodobností $1/(n-1)$. Na konci kroku by se měl každý, tedy i nové přidány, balík objevit na odkladšité s pravděpodobností $1/n$. Nezbývá nám tudíž nic jiného, než tam nový balík s pravděpodobností $1/n$ umístít. Zbývá ověřit, že dostaneme správnou pravděpodobnost i u ostatních balíků (1 až $n-1$). Každý z nich má pravděpodobnost $\frac{n-1}{n} \cdot \frac{n-1}{n} = 1/n$ obsazovat na konci n -tého kroku odkladšité (umísel se tam nacházet v předchozím kroku a umísel jsme se rozhodnout nenahradit jej n -tým).

Obecně k

Pro obecně k budeme postupovat obdobně, jen na odkladšité (nyní polí dílky k) budeme skládat prvotinné vybranou *k-ticí* balíků. A pochopitelně budeme chtít, aby na konci n -tého kroku měly všechny možné k -tice ze zatím nactených balíků stejnou pravděpodobnost obsazovat odkladšité.

Indukci začneme až od k -tého balíku, kdy umístíme do odkladšité rovnou všechny balíky 1 až k – mezi nimi existuje jediná k -tice s pravděpodobností 1, takže naše podmínka je určitě splněna. Nyní předpokládejme, že už máme prvích $n-1$ balíků ($n \geq k+1$) zpracovaných a dle indukčního předpokladu se v odkladšité nachází náhodná k -tice z $\{1, \dots, n-1\}$.

Nyní zpracováváme n -tý balík a chťby bychom získat náhodnou k -tici z $\{1, \dots, n\}$. Libovolná k -tice z $\{1, \dots, n\}$:

- Bud obsahují n . Pak je tvořena $(k-1)$ -tici z $\{1, \dots, n-1\}$ rozšířenou o n . Každé takové $(k-1)$ -tici odpovídá právě jedna k -tice obsahující n a naopak, což má dva příjenné důsledky: (1) celkem jich je stejně, $\binom{n-1}{k-1}$, a (2) náhodnou k -tici obsahující n si můžeme přiřadit tak, že vezmeme náhodnou $(k-1)$ -tici z $\{1, \dots, n-1\}$ a přidáme k ní balík n . Předkládáme k intuitivnímu uvěření, že náhodnou $(k-1)$ -tici získáme z náhodné k -tice z $\{1, \dots, n-1\}$ (kterou máme z indukčního předpokladu) zahrzením náhodného prvku.
- Anebo neobsahují n . Pak ale není nijak jiným než k -tici z $\{1, \dots, n-1\}$. Tedy i náhodná k -tice neobsahující n je prostě jen náhodná k -tice z $\{1, \dots, n-1\}$. A hle, jedním takovou máme z předchozího kroku!

Už umíme vygenerovat náhodnou k -tici obsahující a neobsahující n , teď bychom chtěli tyto výsledky dát dohromady. Pravděpodobnost, že náhodná (k -tice obsahující n , je rovna

$$\frac{\text{počet } k\text{-tic obsahujících } n}{\text{počet všech } k\text{-tic}} = \frac{\binom{n-1}{k}}{\binom{n}{k}} = \frac{k}{n}.$$

Tedy náš algoritmus by měl s pravděpodobností k/n vygenerovat náhodnou k -tici obsahující n a s pravděpodobností $(n-k)/n$ náhodnou k -tici neobsahující n .

Tím jsme tedy vlastně (přinejmenším neformálně) dokázali správnost následujícího postupu v n -tém kroku:

- Vygenerujeme náhodné číslo $r \in \{1, \dots, n\}$.
- Podkl $r \leq k$ (nastane s pravděpodobností k/n):
- Vygenerujeme náhodné číslo $a \in \{1, \dots, k\}$
- Nahradíme a -tý (tedy náhodný) balík na odkladšité balíkem n (vygeneruje náhodnou k -tici obsahující n).
- Jinak (s pravděpodobností $(n-k)/n$):
- Ponecháme odkladšité beze změny a n -tý balík zahodíme (a máme náhodnou k -tici neobsahující n).

Nyní si všimneme, že 3. bod vůbec není potřeba. V nahrazení věty máme zaručeno, že $r \in \{1, \dots, k\}$ a všechny tyto hodnoty mají stejnou pravděpodobnost (r jsme generovali rovnoměrně náhodně). Tedy můžeme prostě vyhodit z odkladšité r -tý balík.

Tato na první pohled technická drobnost nám umožní se na řešení podívat ještě úplně jinak. Ale o tom až za chvíli, nejprve se podíváme na program a předvedeme formální důkaz správnosti našeho algoritmu.

```
from random import randint
def vyber(Balicky, k):
    buf = []
    n = 0
    for balik in balicky:
        n += 1
        if n <= k:
            buf.append(balik)
        else:
            nahrad = randint(1, n)
            if nahrad <= k:
                buf[nahrad - 1] = balik
    return buf
```

Formální důkaz

Ukážeme si jen indukční krok, zbytek je stejný jako u neformálního důkazu. Uvažujme libovolnou k -tici P z $\{1, \dots, n\}$. Chceme ukázat, že se na odkladšité bude po n -tém kroku nacházet s pravděpodobností $1/\binom{n}{k}$. Rozobereme dva případy:

- $n \notin P$. Pak P pochází z předchozího kroku, kde se vyskytla s pravděpodobností $1/\binom{n-1}{k}$ (z indukčního předpokladu), a aktuální krok přizhájá s pravděpodobností $(n-k)/n$ (rozhodli jsme se n -tý balík zahrát). Tedy pravděpodobnost vyskytu P po n -tém kroku je

$$\frac{1}{\binom{n-1}{k}} \cdot \frac{n-k}{n} = \frac{1}{n} \cdot \frac{1}{\binom{n-1}{k}} = \frac{1}{\binom{n}{k}}$$

což jsme přesně chtěli.

- $n \in P$. Pak P vznikla z nějaké k -tice Q nahrazením nějakého balíku x za n , tedy $P = Q \setminus \{x\} \cup \{n\}$ pro libovolnou z $n-1-(k-1) = n-k$ možných voleb x . Pravděpodobnost, že z daného Q vznikne P , je $\frac{k}{n} \cdot \frac{1}{k}$ (umístíme se rozhodnout nahrazením a vyberát k nahrazení právě x). A pravděpodobnost, že jsme v minimálním kroku skončili s jedním z $n-k$ možných Q , je $(n-k)/\binom{n-1}{k}$. Celková pravděpodobnost, že po tomto kroku dostaneme P , je tedy

$$\frac{n-k}{\binom{n-1}{k}} \cdot \frac{1}{k} = \frac{1}{n} \cdot \frac{1}{\binom{n-1}{k}} = \frac{1}{\binom{n}{k}}$$

A tím je důkaz správnosti hotov. Na konci algoritmu pak budou mít všechny k -tice stejnou pravděpodobnost $1/\binom{n}{k}$ a máme požadovaný výstup. Časová složitost algoritmu je $O(N)$ a paměťová $O(k)$.

Alternativní řešení

Náhodnou k -tici můžeme vygenerovat také tak, že vygenerujeme náhodnou permutaci balíků a z ní vezmeme prvích k prvku. To zní trochu zbláťadlouzmký – když nemůžeme použít ani samothné N , kde bychom přišli k takové permutaci? Im, opět inkrementálně. Budeme chít k takové n -tého kroku držet v ruce náhodnou permutaci prvků $\{1, \dots, n\}$. Začneme s trivální permutací obsahující pouze první balík a v každém kroku ji budeme chít rozšířit o jeden prvek. Nyní předpokládejme, že už máme náhodnou permutaci prvků $\{1, \dots, n-1\}$.

Chceme vygenerovat náhodnou permutaci na $\{1, \dots, n\}$. Všimneme si, že prvek n se může vyskytovat stejně pravděpodobně na všech pozicích a že pokud ho prohodíme s prvkem na n -té pozici, dostaneme na konci n a před ním náhodnou permutaci na $\{1, \dots, n-1\}$. Lze to ale udělat i opakem: vzít náhodnou permutaci na $\{1, \dots, n-1\}$, na konec přidat n a pak ho prohodit s náhodně vybraným prvkem.

Tedy náhodné permutace vyrábět umíme. Teď nám ještě život komplikuje fakt, že bychom na užožení takového permutace potřebovali $O(N)$ paměti, což si určitě nemůžeme dovolit (kdybychom mohli, prostě si do ní načteme celý vstup, spočítáme délku a zvolky vybereme přímo). My si ovšem celou permutaci pamatovat nepotřebujeme – zajímá nás jen prvích k prvků a všimneme si, že při žádání z úprav nejpřesnější informace z jednoho místa permutace na jiné. K tomu, abychom určili, jak se změni počáteční úsek permutace, nám stačí znát ten a nové přidávaný prvek. Všechny zásady do prvku od $(k+1)$ dá můžeme prostě z programu vyházet. Zbude algoritmus nápadně podobný předchozímu:

```
from random import randint
def vyber(Balicky, k):
    buf = [-1] * k
    n = 0
    for balik in balicky:
        n += 1
        # zvolíme místo pro přidávaný prvek
        r = randint(1, n)
        if r <= k:
            # Prohození popisované v řešení:
            # provedeme jen ty části, které
            # zasažou prvích k prvků.
            if n <= k:
                buf[n] = buf[r]
            elif r <= k:
                buf[r] = balik
```

Užožený začátek permutace odporůdí našemu odkladšité, a náhodná místa, na která probíháme nové přidání prvky, jsou přesně náhodná $r \in \{1, \dots, n\}$, která generujeme v k -tíkovém algoritmu. Tato verze se liší vlastně jen tím, že v k -tém kroku začíná s náhodnou permutací balíků $\{1, \dots, k\}$ namísto uspořádaného pořadí. Ukážeme, že je to úplně jedno.

Představme si, že permutačnímu algoritmu v k -tém kroku prostě „pod rukama“ nahradíme náhodnou k -prvkovou permutaci na $\{1, 2, \dots, k\}$ a zajímá nás, jaký to bude mít vliv na jeho další průběh. Určitě to nijak nezmění pozice